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Noua lese a eoncordatuloi preventiv. 
( O b s e r v a ţ i u n i c r i t i c e ) . 

(Urmare). 

Legea îngreunează procedura şi prin 
faptul că desBaterea de omologare dina
intea tribunalului o împarte în două părfi 
şi în două şedinţe separate. Anume tri
bunalul decide mai întâiu asupra conte
staţiilor şi apelurilor date în contra în
cheierilor judecătorului delegat eu priuire 
la dreptul de uot al creditorilor şi la în
scrierea sau neînserierea creanţelor în 
tabloul creditorilor, şi în altă şedinţă — 
fixată înainte — decide asupra omologării 
concordatului. Bifurcarea aceasta este'o 
imposibilitate procedurală, fiindcă hotă
rârea ce se dă asupra omologării concor
datului este rezultatul desbaterii asupra 
contestaţiilor în chestia admiterii crean
ţelor la uot, deci cele două şedinţe sunt 
din punct de uedere procedural insepa
rabile, — sau trebuie să se decidă mai 
întâiu în mod definitiu asupra contestaţiilor 
şi atunci nu se poate fixa înainte desba-
terea de omologare pe termen fix, pentrueă 
nu se poate şti înainte când uor deueni 
definitiue hotărârile premergătoare. 

Este în contra naturei instituţiei con
cordatului, că în uirtutea legii tribunalul 
la desbaterea de omologare este în drept 
să aprecieze, dacă garanţiile oferite de 
debitor şi primite de creditori prin aeeep-
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tarea concordatului sunt suficiente sau 
nu şi mai departe dacă debitorul merită 
sau nu acordarea beneficiului concorda
tului preuenfiu. Nu există nici o raţiune 
ea justiţia să-şi oetroieze în felul acesta 
tutela sa asupra creditorilor, cari singuri 
sunt în măsură şi în drept să facă apre
cierile menţionate. Odată concordatul 
acceptat de către creditori, şi formele 
legale îndeplinite, rolul tribunalului se 
reduce în mod logic la confirmarea (omo
logarea) concordatului. 

Nu este juridică dispoziţia aceea, în 
sensul eăreia dacă debitorul nu se pre
zintă în persoană fie la desbaterea tri
bunalului asupra cererii, fie la adunarea 
creditorilor şi nici nu-şi justifică absenţa, 
tribunalul stinge procedura fără nici o 
sancţiune pentru debitor şi fără baremi 
a-l condamna la plata cheltuelilor cauzate 
creditorilor. Conform normelor generale 
de drept obligaţionale, oferta făcută obligă 
pe ofertant până la acceptare sau reuo-
eare. Creditorii prin urmare s'ar putea 
declara asupra ofertei şi în absenţa de
bitorului. Stingerea procedurii din cauza 
absentei debitorului nu este justificată şi 
are şi desauantajul, eă compromite se
riozitatea justifiei, care astfel serueşte în 
anumite cazuri jocul şi capriciile debi
torilor fără scrupule. 

Din acest punct de uedere este ab
surd şi dreptul comerciantului debitor 
de a-şi reuoea ori-eând oferta. 

Consecinţele nepraetiee ale dispozi
ţiilor menţionate se agrauează şi prin 
faptul, eă în sistemul legii tribunalul, în 
cazul când stinge procedura, nu este 
obligat să declare pe debitor în stare de 
faliment, ci are numai facultatea de a 
examina, dacă este sau nu locul să de-
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clare falimentul. Expunerea de motiue a 
legiuitorului în aceasta priuinţă este eu 
totul neserioasă: „Sistemul declarării ne
apărate a falimentului ea o consecinţă a 
stingerii procedurii de concordat ar fi 
însemnat să se pună o serioasă piedeeă 
în calea cererilor de concordat prin te
merea pe care ar fi auut-o comerciantul, 
că odată cererea sa respinsă falimentul 
îl aşteaptă sigur". 

Dacă scopul concordatului preuentiu 
este acela de „a euita declararea în stare 
de faliment" (a se uedea art. 1, alin. 1 din 
legel), ce mai poate aştepta debitorul 
după stingerea procedurii de concordat, 
dacă nu falimentul l? 

Deschiderea falimentului în caz de 
stingerea procedurii de concordat se 
impunea deoparte pentru a reţine pe co
mercianţi de a abuza de acest priuilegiu, 
pe de altă parte pentru a salua seriozi
tatea proeedurei judiciare, care nu e 
permis să fie pusă la discreţia şi jocul 
ori-eărui debitor. 

O greşală aduce după sine altă gre-
şală: Autorul legii nu a preuăzut înce
tarea plăţilor ea condiţie legală pentru 
introducerea cererii de concordat, deci 
nu a putut legifera deschiderea neapă
rată a falimentului în cazul stingerii pro
eedurei, pentrueă deschiderea falimen
tului comercial este condiţionată de înce
tarea plăţilor. 

Construcţia legii este defectuoasă şi 
nejuridieă şi din motiuul, că nu totdeauna 
este competent de a declara falimentul 
acel tribunal, care a procedat ea instanţă 
de concordat, prin urmare legea greşeşte, 
când aprecierea deschiderii falimentului 
o pune în atribuţia acestui tribunal. Trebuia 
să spună că instanţa competentă pentru 
declararea falimentului ua aprecia ete. 

Nu este iertat a strecura în lege erori 
de tehnică procedurală ea aceea, că 
„Sentinţa de omologare a tribunalului este 
executorie fără considerare la soartea 
euentualului apel" şi că „sentinţa aceasta 
încă nedefinitiuă se publică în Monitorul 
Oficial şi se afişează la Camera de co
merţ". Executarea sentinţei nedefinitiue 
poate produce complicaţii incalculabile 
şi situaţii imposibile în cazul când Curtea 
de apel ar anula sentinţa şi ar ordona 
stingerea procedurii. 

Tot aşa de absurdă este şi aeea dis
poziţie, conform eăreia „sentinţa de omo

logare eonstitue titlu executor pentru 
creanţa fiecărui creditor" (art. 42, alin. 4) 
adeeă şi pentru creanţele, cari au fost 
contestate de debitor la desbaferea de 
uotare ca fiind total sau în parte achitate, 
însă totuşi au fost admise la uot pe baza 
douezilor aparente (de ex. cambii, obli
gaţii ete.). Asemenea creanţe trebuiau 
exceptate dela executare, urmând a fi 
constatate de instanţele eiuile. 

Este defectuos şi capitolul sancţiu
nilor penale, care în afară de preuederea 
pedepselor ar trebui să conţină şi cali
ficarea de delict sau crimă a infracţiunilor 
şi fixarea instanţelor competente (jude
cătorie, tribunal). In lipsa acestor dispo-
ziţiuni — pe lângă cele patru sisteme de 
drept penal şi procedură penală câte 
sunt azi în uigoare — conflictele de atri-
buţiuni uor fi ineuitabile. 

* 

Rechizitorul, căruia i-am supus dis
poziţiile legii noui despre concordatul 
preuentiu, poate că ua apare ea prea 
aspru şi necruţător, însă e obieetiu şi 
izuoreşte din insistenta şi arzătoarea do
rinţă, de a se termina odată eu confec
ţionarea superficială a legilor ţării între
gite. Cerem mai multă pregătire, mai multă 
seriozitate în redactarea legilor, căci per-
seuerând pe lângă sistemul dezastruos 
practicat dela unire şi până azi, uom face 
douada, că o ţară în care — proporţional 
sunt cei mulţi jurişti — nu se pricepe la 
redactarea legilor. 

Să nu se facă legile excluziu de 
funcţionarii ministerelor, fără ascultarea 
factorilor cari sunt direct interesaţi şi cari 
posed cunoştinţe practice în materia ce 
se legiferează. Nu ne putem închipui 
bunăoară legi judiciare perfecte, cari se 
aleătuese fără consultarea magistraturei 
şi a barourilor aduoeaţilor. Redactarea 
legii concordatului preuentiu trebuia lă
sată în sarcina juriştilor ardeleni şi bu-
eouineni, cari au cunoscut din practică 
atât părţile bune, cât şi cele rele ale 
instituţiei concordatului preuentiu. 

Suntem absolut eonuinşi că legea 
ce am tratat, aşa cum s'a confecţionat, 
dacă nu ua fi deadreptul neexeeutabilă 
ua prouoea generale nemulţumiri şi ua 
compromite complet instituţia concorda
tului preuentiu. 

Dr. loachim Tolciu, aduoeat în Cluj. 
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Stabilizare şi bilanţ. 
Repereursiunile stabilizării monetare asupra 

întreprinderilor economice prluate. 
De Petre Poruţiu, prof. uniu. 

(Urmare). 
Intre aetiuele societăţilor adeseori apar şl 

cheltuielile de fondare (eheltuelile actului de în
registrare, de emisiune şl altele); acestea în rea
litate nu sunt aetlue el cheltuieli; ele ar trebui 
însumate în cheltuieli generale şi numai din eon-
slderaţlunea, că ar greua prea mult regia gene
rală a primului an de gestiune, s'a admis în practică 
şi în unele legislaţii repartizarea lor pe mai mulţi 
ani. Cod. corn. trans. art. 199, pet. 3: „din chel
tuielile primei organizări se ua înscrie la debit 
numai atât, cât reuine aeelut an de exerciţiu al 
întreprinderet, după ce s'a împărţit pe cel mult 
cinei ani". In consecinţă pot fi trecute şl în bi
lanţul de reualorizare pe cheia de eonuerslune, 
este însă mal prudent a le face să dispară complet, 
din aeeeaş raţiune ea şt fondul de comerţ. 

Ualoarea concesiunilor, brevetelor, licenţelor 
şi mărcilor de fabricaţie sau de comerţ, înscrise 
în bilanţ la aetiue, o socotim la fel ea şt ualoarea 
fondului de comerţ, eu deosebirea că acelea fiind 
de obleelu limitate în timp, la amortizare ne uom 
orienta după durata lor, repartizându-le pe nu
mărul potrtuit de exereiţit şi aplicând coeficientul 
de depreciere atât părţii din ualoarea rămasă 
neamortizată, cât şl cotelor de amortizare. V. 
Slăueseu (op cit. p. 68) îşi formulează părerea 
identică eu a noastră în modul următor: bunurile 
de fundaţiune eu earaeter Imaterial nu pot ft tre
cute în Inuentar decât eu ualoarea lor de pro
curare sau de cost; cum stabilitatea acestor ualorl 
poate jl îndoelnieă, este indicată reducerea trep
tată, până la o ualoare de memorie, de. ex. 1 Leu. 

Un aspect deosebit prezintă — sub raportul 
ualorizării — partielpaţtunile şi mărfurile. 

Cât priueşte participaţiunile în forma unor 
capitaluri angajate la alte întreprinderi contra 
acţiuni, justa lor eualuare este importantă, pentrueă 
majorarea nemotiuată a aeestor aeţiuni slăbeşte 
bilanţul propriu al întreprinderii care le deţine şl 
Inuers, subeualuarea lor scade şl ualoarea acţiu
nilor proprii şl atinge chiar drepturile terţilor. 
Acţiunile întreprinderilor afiliate pot fi eualuate 
pe preţul de cost sau pe eursul zilei, dacă acesta 
din urmă este inferior preţului de cost. Ne dăm 
însă samă că nlel unul dintre aceste două preţuri 
nu corespunde ualorl! interne a acţiunilor, pe care 
nu o putem afla decât după reualorizarea bilan
ţului întreprinderii afiliate; dacă acest bilanţ nu 
ne stă la dispoziţie, suntem neuolţt a ne orienta 
sau după eursul mijlociu într'un period mal lung, 

sau după prosperitatea şi rentabilitatea întreprin
derii. Codul corn. trans. art. 199, pet. 2, preuede 
că titlurile, cari au un anumit curs, uor ft trecute 
cel mult după eursul, c e au în ultima zl a anului 
de exerciţiu al întreprindere!. Codul corn. german 
nu permite ntei într'un caz depăşirea preţului de 
cost (HGB. art. 261, pet. 1). 

Simple partleipaţluni eonsorţtale le uom ua-
lorlza după utilitatea ce prezintă. 

Capitalul inuestlt în mărfuri este de obleelu 
realizabil, în eonseetnţă nu eonslderăm mărfurile 
drept imobilizări în sens propriu, el drept ualori 
(bunuri) realizabile. La eualuarea lor trebuie să 
ţinem seamă de diferitele modalităţi de exprimare 
a ualorlt, ea preţul de cost, preţul eel mal scăzut 
în eursul exerciţiului, preţul de produeţiune cal
culat pe ziua încheierii bilanţului, preţul de uân-
zare ee s'ar putea obţine în ziua încheierii bilan
ţului. Dintre toate acestea mai indicat este a se 
înserie în bilanţul de reualorizare preţul de cost, 
fiindcă acesta este baza calculaţiunit reale de 
rentabilitate, raportată la materiile prime şi muncă. 
Adoptând preţul de uânzare, anticipăm asupra 
beneficiului uiltor, tar luând ea bază un preţ infe
rior eelul de eost — deşi această procedură chiar 
din contră întăreşte bilanţul — scurtăm beneficiul 
exerciţiului în curs. Rezultatul urmărit prin în
scrierea în bilanţ al unui preţ de achiziţie sub 
preţul de eost," se poate atinge prin înscrierea 
simultană la pastue a unui eontraeont de rezeruă 
pentru diferenţe de preţuri. 

Pe de altă parte nu putem să trecem eu 
uederea faptul, că concomitent eu deprecierea 
monetet se urcă ineultabtl preţurile stocurilor de 
mărfuri mal ueehi; totuşi ualorizarea nu poate 
sfârşi prin a arăta beneficii acolo unde ele real
mente — adecă raportate prin un măsurător de 
ualori constant la costul materiilor prime şl a 
muneel — nu există. 

Din categoria ualorllor realizabile — a bu
nurilor de transaeţlune (Slăueseu, op elt. p. 69) — 
mai fac parte materiile prime în depozit şi în curs 
de fabricaţiune. Valorizarea acestora trebuie 
efectuată după aceleaşi principii ea şt ualorizarea 
stocurilor de mărfuri. După părerea lui V. Slăueseu 
(op. elt. p. 72) materiile prime se uor înregistra 
pe preţul de eost — preţul de procurare; dacă 
între timp preţul pieţtl este superior preţului de 
eost, se menţine preţul de eost, căci diferenţa 
nu reprezintă un câştig realizat; dacă dlmpotrluă, 
preţul pleţlt este inferior preţului de eost, se în
registrează preţul pieţli, pentru exactitatea şi 
sinceritatea inuentarulut şt bilanţului în momentul 
îneheierel lui; materiile prime în curs de fabri
caţie nu pot fi trecute în Inuentar eu altă ualoare 
decât ualoarea de eost a materiilor prime, la 



eare se mai adaugă toate eheltuelile de fabricaţie, 
făcute de întreprindere până în ziua inuentarului. 
Identică eu această eetieepţie este dispoziţia co
dului comercial german (HGB.) art. 261, pet. 1: 
„Wertpapiere und Waren, die einer Börsen- oder 
Marktpreis haben, dürfen höchstens zu dem 
Börsen- oder Marktpreise des Zeitpunktes, für 
luelehen die Bilanz aufgestellt ruird, sofern dieser 
Preis jedoch den Ansehaffungs- oder Herstellungs
preis übersteigt, höchstens zu dem letzteren an
gesetzt ruerden". Goldbilanzuerordnung art. 4 
pet. 1 desfiinţează însă interdieţiunea de a depăşi 
preţul de eost sau de procurare, din aceleaşi 
eonsideraţiuni ea la imobilizări. 

B) Pasivele. 
Prin ualorizarea aetiuelor se distruge echi

librul formal al bilanţului şi problema eare se 
pune în consecinţă — atât din punctul de uedere 
contabil, cât şi juridic — este ehiar aceasta, de 
a găsi în ce chip ua trebui balanţată diferenţa 
dintre active şi pasive. Prima eoneluziune logieâ 
ne duce la ualorizarea aeelor poziţii pasiue din 
bilanţ cari — după analogia unor poziţii aetiue 
sau ehiar în legătură eu ele — au fost direct 
atinse de deprecierea monetară. Astfel sunt con
turile de amortizări şi obligaţiunile (datoriile) ua-
lorizate prin lege. Diferenţa eare se ua mai arăta 
după această operaţiune, între aetiue şi pasiue, 
trebuie să o examinăm mai deaproape, spre a-i 
preciza natura. Odată lămuriţi asupra naturet ei, 
uom căuta forma de expresiune bilaneiară şi ju
ridică a acelei diferenţe. Ba poate fi aetiuă sau 
pasiuă. In prima ipoteză stăm în faţa ereşterii 
aetiuelor, iar în a doua a pasiuelor. Formal c re
şterea aetiuelor se traduce în beneficiu, iar a 
pasiuelor în pierdere, după formulele citate 

A - P = G 
A — P = e + X 
A — P = C — U 

A înseamnă aetiue, P pasiue, C capital, X bene
ficiu, U pierdere. întrebarea e, dacă în cazul 
deseehilibrului btlanciar prouoeat de reualorizare, 
diferenţa aetiuă este ea în realitate un beneficiu 
şi diferenţa pasiuă o pierdere. 

In ipoteza ereşterii aetiuelor, se aduce ea 
argument pentru halanţarea diferenţei prin contul 
profit împrejurarea, că este un obieeiu adeseori 
practicat şt în timpuri de stabilitate monetară, 
de a se înscrie în bilanţ efectele şi mărfurile 
cotate la bursă sau auând preţ de piaţă pe cursul 
— preţul — zilei de încheiere a bilanţului, şi că 
în acest caz benefieiul cuprinde elemente rezul
tate din diferenţa dintre preţul de eost şi cel de 
inuentar. Punctul de uedere pare a fl şi juridic, 
dacă ţinem samă de textele mai sus citate ale 

legilor noastre pozitiue. (God. eom. rom. art. 
24, cod. com. trans. art. 28, 199). Bl este susţinut 
şi de doctrină. Astfel la francezi de către Wahl 
(Précis de droit commercial, 1922, p. 297): . . . „par 
conséquent, sans qu'il y ait en aucune recette 
dans le cours de l 'exercice, la plus-ualue fortuite 
de l'actif peut donner légitimmement lieu a une 
distribution; et réciproquement une moins-ualue 
peut, malgré un exercice prospère, empêcher la 
légitimité de la distribution". Thaller (Traité élé
mentaire de droit commercial, 1922, p. 154) di
stinge între diferitele aetiue şi aplica punctul de 
uedere susmenţionat numai la mărfuri :... , il faudra 
donc procéder à un inuentaire, c 'est-à-dire à une 
récapitulation des marchandises restantes, en les 
contant à leur prix actuel". Concepţia lui se 
apropie de aceea a codului german. Codul co
mercial german enunţă în art. 40: „Bei der Auf
stellung des Inuentars und der Bilanz sind sämtliche 
Vermögensgegenstände und Schulden nach dem 
bJerthe anzusetzen, der ihnen in dem Zeitpunkte 
beizulegen ist, für luelehen die Aufstellung statt
findet". Pentru societăţile pe acţiuni regula sufere 
restrieţiunea, eă preţul cotat la bursă sau preţul 
de piaţă în ziua încheierii bilanţului — al efectelor 
şi mărfurilor — poate fi trecut la inuentar numai 
în cazul când nu depăşesc preţul de cost. Art. 
261, pet. 1: „tüerthpapiere und Waren, die einen 
Börsen- oder Marktpreis haben, dürfen höchstens 
zu dem Börsen- oder Marktpreise des Zeitpunktes, 
für welchen die Bilanz aufgestellt tuird, sofern 
dieser Preis jedoeh den Ansehaffungs- oder Her
stellungspreis übersteigt, höchstens zu dem letz
teren angesetzt tuerden". „Diese Uorsehriften" 
— ziee Gareis (Das deutsehe Handelsrecht, 1909, 
p. 264) — „uerfolgen den Ziueek, die Bilanz 
mögliehts tuahr und durchsichtig zu gestalten". 
La fel precizează criteriile de eualuare ale ele
mentelor din bilanţ, în lipsa unor dispoziţiuni 
legale, autorii italieni. V. Nauarrini, Trattato ele
mentare di diritto comerciale, 1914, 11., p. 162. 

(„Reuista Juridica") (Va urma) 

Banca internaţională a reparaţiilor 
Ultimele lucrări pentru înfiinţarea Băncii 

internaţionale a reparaţiilor au fost terminate săp
tămâna trecută de eomitetul de experţi şi bănea 
se ua putea constitui deja în timp apropiat. 

Sediul băncii ua fi Basel (Blueţia) oraş eu 
cele mai excelente legături de cale ferată în toate 
direcţiile. 

Scopul Băncii este să colaboreze eu băncile 
de emisiune, să înlesnească această colaborare, 
să deschidă noui posibilităţi pentru transaeţiunile 
financiare internaţionale, şi să funcţioneze ea un 
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oficiu de administrare la plă{ile internaţionale. 
Va primi plăţile germane în contul reparaţiilor, 
le ua repartiza creditorilor, ua comercializa şi 
mobiliza unele plăţi determinate din anuităţile 
germane. 

Capitalul Băncii este fixat la 500 milioane 
franci elueţieni. Din acest capital, 25 la sută ua 
trebui să fie uărsat la subscriere. Acţiunile uor 
fi oferite numai ţărilor interesate în chestiunea 
reparaţiilor sau acelor ţări a căror monetă co
respunde cerinţelor practice ale etalonului aur. 
La repartizarea de alte acţiuni, ua hotărî Consi
liul de administraţie al Băneii. 

Băncile de emisiune ale Belgiei, Angliei, 
Franţei, Germaniei, Italiei, Japoniei şi Statelor-
Unite sunt autorizate să subscrie cel puţin 55 la 
sută din nouile acţiuni, în părţi egale. Dreptul de 
uot este exercitat prin Băncile de emisiune par
ticipante. 

Banca este autorizată să cumpere şi să 
uândă aur în monete, în lingouri şi deuize, în 
cont propriu sau în contul Băncilor de emisiune. 
Deasemenea să primească în depozit aur şi de
uize din partea Băncilor de emisiune, să acorde 
împrumuturi, să sconteze trate şi eekuri, să cum
pere şi să uândă efecte cotate la bursă, nu însă 
acţiuni, să primească depozite, să faeă afaceri 
eu băncile, societăţile şi persoanele priuate, dintr'o 
ţară, eu eondiţiunea însă ea Bănea de emisiune 
respeetioă să nu se opună. 

Banca Internaţională nu este îndreptăţită să 
emită bancnote. Ea nu poate acorda împrumuturi 
guuerhelor şi nu poate exercita o influenţă do
minantă asupra ureunei întreprinderi. Toate afa
cerile ei uor trebui să fie conduse de grija esen
ţială a menţinerii lichidităţii financiare. 

Consiliul de administraţie ua fi alcătuit din 
câte doi conducători din partea fieeăreia din cele 
şapte principale Bănci de emisiune interesate, 
din câte un reprezentant al comerţului, industriei 
şi finanţei din ţările participante şi din 9 condu
cători delegaţi de Băncile de emisiune din ce le
lalte ţări. Atât eât Germania ua auea de plătit 
reparaţiuni, uor funcţiona în plus şi câte un di
rector francez şi german. 

Preşedintele Consiliului de administraţie, 
care este şi preşedintele Băneii este ales pe o 
perioadă de trei ani. El poate fi reales în această 
demnitate, la expirarea mandatului. Directorul 
general este numit de Consiliul de administraţie, 
pe baza propunerii preşedintelui şi este răspun
zător faţă de acesta. 

Din beneficiul Băneii se ua împărţi un diut-
dend ce nu poate trece de 12 la sută. Partea ce 
euentual ar depăşi acest procent ua fi destinată 
constituirii unui fond de rezeruă, până ce se ua 
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realiza o sumă care să întreacă de cinei ori 
capitalul uărsat. După e«eeea, prisosul de bene
ficiu trece în proporţie de 75 la sută în benfieiul 
Germaniei şt a ţărilor c e au dreptul la reparaţii, 
iar 25 la sută la fond special, pentru plata ulti
melor 22 anuităţi preuăzute prin planul Ljoung. 

Alfred Nobel. 
Dintru început te frapează, din biografia lut 

Alfred Nobel, faptul că el supranumit „regele 
dinamitei" la sfârşitul uieţei sale a deuenit „pa
cifistul", eare a lăsat o auere enormă câştigată 
în urma inuenţillor şi fabrieaţiunilor de explozi
bile, pentru scopuri de binefacere şi pentru s c o 
puri, eare promouează pacea. 

Alfred Nobel s'a născut în Stoekholm la 21 
Oetomurie 1833 şi a fost fiul unui industriaş sta
bilit în Rusia. S e prepară la fel ea şi cei dot 
fraţi mai mari pentru a deueni inginer. La etatea 
de 17 ani este trimis de tatăl său în America pe 
lângă uestitul inginer suedez John Erieson, eare 
se ocupa pe atunci eu construeţiuni nauale. Aci 
stătu până la etatea de 21 ani când se reîntoarce 
în Rusia. Rusia în timpul acesta purta răsboiu şi 
se apăra în contra flotelor aliate ale Franţei şi 
Angliei. Flota Rusiei este atacată atât pe Marea 
Neagră, unde portul Sebastopol, eât şi pe Marea 
Baltică, unde Kronstadt, fortul capitalei sunt în 
pericol. Siguranţa capitalei depindea în mare 
parte de capacitatea produetiuă a micei fabrice 
Nobel, a tatălui său care fabrica materialul de 
răsboiu. Constrânşi Ruşii de necesităţi, mica fa
brică se transformă repede într'o mare uzină, în 
care lucrau peste 1000 de lucrători, cifră mare 
pentru aeel timp. 

Cu sfârşitul răsboiuîut din Crimeia s'a sfârşit 
şi aetiuitatea uzinei. După îneheierea păcii Rusia 
nuş i mai procură arme dela fabrica Nobel, ei 
dela foştii inamici. Aetiuitatea acestei fabrici s că 
zând din ce în ce ajunse până acolo încât bătrânul 
Emanoil Nobel, tatăl lui Alfred, se uăzu constrâns 
să-şi caute alt câmp de aetiuitate. întreprinde 
construcţia de uapoare pentru Volga. Abea în
cepută noua întreprindere şi dă faliment. Credi
torii eer înlăturarea bătrânului Nobel dela con
ducerea întreprinderii şi rămâne ea director al 
doilea fiu al lui. 

Familia Nobel nu mai află nimie bun de făcut 
în Rusia şi se deeide a se reîntoarce în patria 
sa şi a începe eeua acolo. Zis şi făcut. Reîntorşi 
în patrie fondează o fabrică de explozibile şi 
Alfred căută să exploateze un gazometru breuetat. 
Trudă înzadar, afacerea nu mergea. Ce să mat 
faeă acum? Nu mai intreuedeau altă scăpare 
deeât să meargă unul la Paris şi să caute de a 
cointeresa pe ureun capitalist la întreprinderea 
şi scopurile lor. încercare zadarnică. Capitaliştii 
eâştigau mult şi bine în întreprinderile de eale 
ferată, eare erau la modă atuneia, şi nu le eon-
uenea de loc să-şi plaseze capitalul în o între
prindere de exploşibile, nesigură şi departe un-
deua la nord. 

După atâtea eşecuri, aproape disperaţi s'au 
hotărât a-şi comunica şi expune planul şi împă-
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râtului Napoleon IU, eare atuneia era în apogeul 
gloriei sale Acesta se ocupa de chestiuni tehnice 
tot eu atâta râună eât şi eu cele militare. Dacă nu 
a sprijinit în mod direct eu capital propriu între
prinderea familiei Nobel, totuş a fost destul ea în 
urma gestului său, financiarul Peretre să-şi plaseze 
100.000 franci în întreprinderile acestei familii. 

Încântat se reîntoarce Aifred Nobel acasă 
şi se pune pe lucru. In timpul acela se lucra eu 
nitroglicerina aşa cum fu inuentată înainte eu 20 
ani, se luera foarte greu, fiind ameninţat în tot 
timpul să-ţi explodeze în mâini. Aifred Nobel 
după experienţe lungi, inuentâ eu ajutorul prafului 
de puşcă un explosiu lichid mai puţin periculos, 
cel puţin în teorie. Inuenţiunea aceasta o breuetă 
la 15 Iulie 1864 şi fu întrebuinţată cu mult efeet 
în mine şi la construcţii de tunele. Dar noul ex
plosiu îşi făcu efectul şi unde nu trebuia, şl la 
3 Septemurie 1864 fabrica Nobel explodă. Un 
mare număr de lucrători fură îngropaţi între zi
durile fabrieei, ce s'a dărâmat şi chiar şi un frate 
mai mie de a lui Nobel îşi găsi moartea aci. 
Agitaţia în urma acestei explozii fu foarte mare 
în toată ţara. Publicul se reuoltâ şi cerea inter
zicerea de a se mai faee noui experienţe eu 
aceasta materie diabolică. In urma protestărilor 
guuernul se uăzu silit să interzică firmei Nobel 
autorizaţia de a-şi construi o nouă uzină Cariera 
lui Nobel părea din nou a fi nimicită. Ca om isteţ 
însă găsi o eşire din încurcătură. Cum în toată 
ţara e refuzat a mai luera, căută a se refugia pe 
apă. Îşi procură un uapor ueehiu, pe eare îl an
coră pe lacul Maelar departe de ţărm şi îşi instala 
un laborator pentru experienţe. Dar nici aei nu 
auea liniştea deplină. Locuitorii ţărmurilor înfri-
eaţi ea nu eumua uaporul Nobel să facă explozie 
şi'să le pericliteze uiaţa şi auutul, îl făcură a s e 
muta de ureo eâteua ori. De altcum niei străină
tatea nu auea mai multă încredere în el şi în 
fabricaţiunea lui. America interzise importarea şi 
întrebuinţarea explosibilului periculos, explosibi-
lulul suedez, inuentat de el. Dar eu toate aceste 
inuenţiunea lui Nobel pe zi ee mergea triumfa, 
căci acolo unde curajul inuentatorului încetează, 
interuin oamenii de afaceri şi speculatorii. Nobel 
îşi află asociaţi, cart îi finanţau îneât putea din 
nou fabrica explosibilul lichid în en-gros. 

După diferite interuenţii direcţiunea căilor 
ferate suedeze se decide a întrebuinţa explosibilul 
lui Nobel la construcţia unu', tunel din apropierea 
Stoekholmului. Poliţia, eare interzise întrebuin
ţarea acestui explosibil, încă în urma acestui fapt 
nu-şi mai poate mult susţine interzicerea. Nobel 
primeşte o autorizaţie şi eu doi asociaţi îşi con-
strueşte noua fabrică pe un eâmp izolat. 

Nu peste mult se interesează de inuenţia sa 
şi Germania. Un aduocat şi un comerciant din 
Hamburg, eari îşi dădea seama de importanţa 
inuenţiei, Nobel este inuitat a fonda eu concursul 
lor o fabrică de explosibile ia Krummel, în apro
piere de Hamburg, pe malul Bibei. Aceasta fu 
prima întreprindere construită în străinătate în 
anul 1865. După eâţiua ani o a doua întreprindere 
se fonda în străinătate, în Noruegia, eare încă 
fabrica explosibilul lui Nobel 

După perioada aceasta primă de expansiune 
comercială urmară ani de muncă grea de labo

rator. Voia a afla un explosibil solid, eare să fie 
tot atât de eficace ea şi eel lichid inuentat de el. 
La eâţiua ani odată întâmplător obseruă, eă uăr-
sând lichid pe pământ, pământ ee întrebuinţau la 
ambalage, acesta iute absorbit se preface într'o 
bucată solidă şi explosibilul îşi menţine proprie
tăţile. Aşa, odată obseruat procedeul acesta, în
cercă la uota întâmplării fel şi fel de amestecuri 
şi constată în cele din urmă, eă siliciul puluerizat 
se adapta mai bine. Absorbea eu mare uşurinţă 
nitroglicerina şi extraeţiunea ei nu costa mult şi 
se afla în mari cantităţi prin împrejurimi. Ba mai 
mult, se transporta uşor. Cu un euuânt, îndeplinea 
pe deplin eondiţiunile cerute unei materii prime. 
Dealteum amestecul explosibilului lichid eu siliciul 
dădea un explosiu de o energie eu mult mat mare 
deeât era eel lichid şi se manipula în eomparaţie 
mult mai uşor. 

Că de ee forţă dispunea aeest nou produs 
numit „dinamită" se uăzu nu peste mult prin o 
serie întreagă de explozii. 

Seria catastrofelor se începu pe o stradă 
din Neru-LJork. Un călător neamţ îşi lăsă bagajul 
la un portar dela un hotel mie din Greenruieh 
Street, zicând eă ua ueni după el peste ureo 
eâteua zile. Timpul trecea şi nu mai uenia nime 
după bagaj. Portarul îl păstră în camera sa şe-
zând pe el eând eurăţea ghetele. Într'o zi un băiat 
obseruă un fum roşu eşind din el. Portarul mai 
aud prezenţa de spirit de a l ridica şi de a-1 duce 
afară în stradă şi a se întoarce cu paşi grăbiţi 
înapoi în cameră. Spre norocul lui, căci în mo
mentul următor o detunătură puternică se auzi 
şi asfaltul fu rupt într'o adâneime de 4 metri. 
Faţadele caselor de jur împrejur stricate precum 
şi geamurile întregei împrejurimi. (Ua urma). 

Situaţia. 
In general pe piaţă nu se resimte niei o 

îmbunătăţire, iar ştirile paruenite din jurul băn
cilor mari sunt foarte pesimiste. 

Gu toate acestea în bursă începe să se arate 
oare-eari posibilităţi de lucru. Conjunctura fauo-
rabilă ee se preuede pe piaţa petrolului proue-
nind din tendinţa de eontingentare a producţiei 
americane, apoi din refacerea cartelului petrolifer 
din ţară, au îmbunătăţit preţurile produselor pe
trolifere aproape eu 20°/ 0. 

Urcarea preţurilor acestor produse a auut 
ea urmare o cerere mai intensă a hârtiilor pe
trolifere. Au auut amatori nu numai hârtiile de 
prima mână ea Astra, Steaua, Concordia, 1RDP. 
Credit Minier, ei şi exitieele neglijate anul acesta 
cu totul, ea Petrolul Românesc, Petrol Gouora, 
România Petroliferă, Bănea Minelor, Sospiro. 

Fermitatea acestora susţine bine şi preţul 
celorlalte hârtii. 

Rentele au fost în ultima săptămână foarte 
căutate. 

B u c u r e ş t i Remizier 



CRONICA. 
Necrolog. Aurel Ciortea, fostul rector al 

Academiei Comerciale din Cluj, membru în Con
siliile de eensori a băncilor, „Prima Ardeleană" 
soc. de asigurare; „Banca Centrală pentru indu
strie şi comerţ" şi „Vatra", toate în Cluj, a încetat 
din uiaţă la 9 ert. în Berlin, în etate de 57 ani. 
A fost înmormântat la 17 ert. în Cluj. 

* 
Asociaţ ia Bursei; Bucureşt i L a l 4 e t t . s'a 

constituit Asociaţia Bursei, sub titlul „Asoeiaţiunea 
Bursei de efecte, acţiuni şi schimb din Bucureşti". 

Scopul asociaţiei este a reunii pe comer
cianţi, industriaşi şi bancheri, în localul bursei, 
în uederea negocierii ualorilor publice şi priuate, 
a monetelor şi deuizelor. 

* 
Fuziuni de întreprinderi miniere şi ban

c a r e româneşti . Urmând spiritul uremii şi con
duse de raţiuni financiare, eâteua întreprinderi 
miniere mart şi bănci puternice au iniţiat tratatiue 
în uederea unor fuziuni. Este uorba să fuzioneze 
Bănea de Credit Român şi Banca Chrissoueloni; 
Creditul Minier şt s o c l. R. D. P. şl societăţile 
Lupeni şi Petroşani toate auând sediul în capitală. 

* 
Fuziuni de bănci româneşti ardelene Banca 

Română s. a., Alba-lulia, fuzionând eu Creditul 
Românesc s. a. Aiud, firma acesteia din urmă a 
fost radiată în registrul firmelor. 

In locul Creditului Românesc ua funcţiona 
în uiltor în Aiud Sucursala Băncii Române. 

Capital soe., a Băncii Române a fost sporit 
la Lei 5.000,000, în 10.000 aeţii a Eei 500. 

* 
Carnetele de contribuabili, desfiinţate în 

Ardeal, fără nici un motiu plauzibil, şi eu totul 
necunoscute în ueehiul regat, deşi foarte practice 
eâei arată fiecărui cetăţean, cât Impozit are de 
plătit în general şi sub ce titlu, cât a plătit şi cât 
mai restează, uor fi din nou introduse în Ardeal 
resp. înfiinţate şi în ueehiul Regat. 

S e uor complecta şi distribui contribuabililor 
până la 15 Deeemurle a. e. 

lată o inouaţie bună şi pentru controlul pro
priu al fiecărui cetăţean, şi şi pentru controlul 
Percepţiilor de dare. 

Cifre interesante şi elocvente ne dă ziarul 
„Uniuersul", asupra beneficiilor realizate de acest 
ziar şi de societatea anonimă a ziarelor „Dimi
neaţa", şi „Adeuărul", în ultimii 5 ani. Prima a 
realizat în anii 1924—1928, un beneficiu net de 
Eei 34.600,000 rotund, iar a doua Eei 8.700.000 
rotund. 

Consumul Funcţionarilor Publici din Cluj. 

Convocare. 
Potriuit § 22 din statute, membri Consumului 

Funcţionarilor Publici.-din Cluj se eonuoaeă la 

a IX-a Adunare Generala Ordinara 
pe ziua de 8 Decemvrie 1929, orele 10 a. m., în 
sala cea mare de şedinţe a Primăriei Municipiului 
Cluj, eu următoarea Ordine de zi: 1. Raportul 
Consiliului de administraţie şi al Comisiei eenşo-
rilor. 2. Aprobarea Bilanţului şi Contului Profit şl 
Pierdere încheiate la 30 Iunie 1928 şi darea ab -
solutorului. 3. Deeiziune asupra profitului net. 
4. Modificarea statutelor. — Membri neprezentân-
du-se în număr de cel puţtn 50, adunarea generală 
se eonuoaeă prin aceasta pe ziua de 15 Deeem-
urie a. c , la aceeaşi oră şi în aceeaşi sală. — 
Cluj, la 11 Noemurie 1929. Preşedinte, /. C. Că-
tuneanu, profesor uniuersitar. 

Bilanţ General încheiat la 30 Iunie 1928. 
Active: Numerar 18.84895 Lei. Mărfuri 2.135.774—, 
Diuerşi debitori 443.86488, Mobilier 93.333-—, Imo
bile 900.000'—, Garanţii diuerse 700—. Total 
3,592.52083. Pasive: Capital social Lei 294.700- —, 
Fond de rezeruă 310.011-78, Diuidend nereelamat 
29.105—, Diuerşi creditori 2,760.350-48, Furnizori 
129.213'—, Profit eurat 69.140-5?. Total 3,592.52083.. 

Profit şi Pierdere la 30 Iunie 1928. Debit-
Gheltueli generale: Impozite şl taxe comunale 
181.326'—, Luminat, încălzit, spese ptt., casa eer-
euală ete. 195.197'57, Salarii 283.285—, Amortizare 
din mobilier 16.572—, Profit eurat 69.140^57. Total 
745.52114 Lei. Credit: Venit dela mărfuri 400.102-64 
Uenit dela imobil,; 298.709-50, Dobânzi 46.709'—. 
Total 745.52114. — Numărul membrilor 3705. — 
ss. Andrei Nemeşiu, director. 

Consiliul de administraţie: ss . 1. C. Cătuneanu. 
preşedinte, ss . A. Ciortea, uieepreşedinte, ss . Qh, 
Bratu, ss leronim Spornic, ss. Dr. Constantin 
jurean, ss . Dr. Septimiu Bariţiu, ss. Dr. A. Bug-
nariu, ss. Ion Apolzan, ss . loan Bătueă, ss. loan 
Iseu, ss . Alexandru loneseu, ss . Gh. Mureşan. 

Subsemnatul Comitet de eensori am examinat 
conturile de mai sus şi le-am aflat în consonanţă 
eu registrele, ss . N. Dasealouiei, preşedinte, s s , 
V. Făreaş, ss. 1. Peptea, ss . I. Rosler, ss . E . D1, 
Măeelariu. 
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Consumul Funcţionarilor Publici din Cluj. 

Convocare. 
Potriuit § 22 din Statute, membri Consumului 

Funcţionarilor Publici din Cluj se eonuoaeă la 

a h Adunări! R u r a l i Ordinara 
pe ztua de 8 Decemvrie 19E9, orele 11 a. m., în 
sala cea mare de şedinţe a Primăriei Municipiului 
Cluj eu următoarea ordine de zi: 1. Raportul 
Consiliului de administraţie şi al Comisiei de 
eensori. 2. Aprobarea Bilanţului şi a Contului 
Profit şi Pierdere încheiate la 30 Iunie 1929 şi 
darea absolutorului. 3. Deeizlunea asupra profi
tului net şi asupra diuidendei rezultată din ge
stiunea 1925/26, dar neridieată încă. 4. Alegerea 
eu mandat pe doi ani a noului Consiliu de admi
nistraţie (12 membri) şi a 3 membri în Comisia 
de eensori a căror mandat expiră. 

Membrii neprezentându-se în număr de cel 
puţin 50, adunarea generală neputându-se ţinea 
in aces t caz — se eonuoaeă prin aceasta pe ziua 
de 15 Deeemurie a. c , la aceeaşi oră, în aceeaşi 

sală şi eu aceeaşi ordine de zi. — Cluj, 11 No
emurie 1929. — Preşedinte, /. C. Cătunernu, pro
fesor uniuersitar 

Bilanţ General încheiat la 30 Iunie 1929. 
Active: Cassa 21.65105, Mărfuri 2,857.005-—, De
bitori 561.009-05, Mobilier 116.158-—, Imobile 900.000 
Garanţii diuerse 700—, Total 4,456.52310. Pasive: 
Capital soeietar 343.350-—, Fond de rezeruă 339.635 
Diuidend nereelamat 43.19250, Fond de binefacere 
66-35, Creditori 3,627.055-50, Profit curat 103.22375, 
Total 4,456.52310. 

Contul Profit şi Pierdere încheiat la 30 Iunie 
1929. Cheltueli: Cheltuieli generale 413.102-5U, Sa 
larii 306.310—, Profit net 103.22375, Total 822.63625, 
Venituri: Venit dela mărfuri 558 966-25, Uenit dela 
imobile 263.670'—, Total 822.636-25. — Numărul 
membrilor 3671. — ss. Director A. Nemeşiu, ss . 
I. C. Cătuneanu, preşedinte, ss. leronim Spornic, 
ss. Alexandru loneseu, ss. Ion Bătueă, ss Ion 
Apolzan, ss . Gh. Bratu, ss. Dr G. jurean, ss. Dr. 
Septimiu Bariţiu. — Subsemnatul Comitet de een
sori am uerifieat conturile prezente şi le-am găsit 
în ordine şi în consonanţă eu registrele: ss . Pre
şedinte Dasealouieiu Nieolae, ss . laeob Peptea, 
ss . loan Rosler, ss . V. Făreaş, ss. E. D. Măeelariu. 

„S U RIIL", institut de credit şi de economii, societate pe acţii în Racoviţa. 

Convocare la a XVIII-a adunare generală ordinară 
ee s e ua ţinea în ziua de 6 Deeemurie 1929, Ia orele 1 p. m., la sediul instiiufului în comuna Raeouita. 

O R D I N E A DE Z I : 
1. Raportul Direcţiunei şi al Comitetului de supraveghere despre gestiunea anului trecut; 
2. Aprobarea bilanţului anului 1928, şi darea absolutorului direcţiunei şi comitetului ; 
3. Distribuirea profitului curat; 
¡1. Alegerea Preşedintelui, direcţiunei şi comitetului de supraveghere; 
5, Eventuale propuneri. 
R a e o u i t a , la 15 Noemurie 1929. DIRECŢIUN A. 

Bilanţ la 31 Decemvrie 1928. Pasiv. 
Lei b. Lei b. 
178 6/6-/2 25.000 — 

Împrumuturi pe obligaţiuni 418.555'50 Fondul de rezeruă 25.334-40 
13.350 — 2.6<i0>5 

850 — 558 696-88 
jDepuaerea foudului cultural 2.640-85 5.V20-28 

3.000 — •Diuidendă neridieată 86V82 
15.37 i — 14.186-84 

- «32.447.U7 63^.4t7-07 

Debit. Profit şi Pierdere la 31 Decemvrie 928. Credit 
Lei b. Lei b. 

Dobânzi dela Depuneri spre jruetifieare 54.(15 89 6 .905-18 
6.493 — De'to cambii . 18 658 — 
3.000 — Dobânzi dela Depuneri proprii 796-— 

Spese diuerse 4.705 — Prouiziuni 1.350^5 
14.186-84 
82.499-73 82.499-73 

R a e o u i { a , la 31 Deeemurie 1928. R a e o u i { a , la 31 Deeemurie 1928. 
D 1 R E Ţ 1 U N E A : 

ss. Eiuiu Florian, preşedinte: ss. Valepiu Florian, ss. loan Doiean, ss. loan Maerean, 
ss. Nieolae Bolanga, ss. Nieolae laneu, ss. Dauid Mohan. 

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şi Ie-am aflat în deplină regulă şi in consonanţă cu registrele institutului. 
R a e o u i t a la Februarie 1929. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H E R E : 
ss. Simion Mohan, ss. Ouidiu Florian, ss loan Bădiţă, ss. George Maierean, 




